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Πολύς λόγος γίνεται τις τελευταίες μέρες από την 
κυβέρνηση για τον αναβαθμισμένο ρόλο της Κύπρου ως 
πυλώνα σταθερότητας και ασφάλειας στην περιοχή.  Είναι 
αλήθεια ότι η Κύπρος έχει καταφέρει κατά την τελευταία 
δεκαετία επί διακυβέρνησης Αναστασιάδη, μέσα από τα 
περιφερειακά σχήματα στρατηγικών συνεργασιών που έχει 
αναπτύξει αλλά και μέσα από μια στοχευμένη πολιτική που 
περιλάμβανε, μεταξύ άλλων, την υπογραφή διακρατικών 
συμφωνιών, την ενίσχυση/δημιουργία υποδομών  (βλ. 
π.χ. ΚΣΕΔ, Κέντρο Ζήνων, CYCLOPS), την  ενίσχυση των 
εθνικών επιχειρησιακών σχεδίων (βλ. π.χ. Εστία) και την 
πραγματοποίηση πολυεθνικών ασκήσεων, να αναβαθμίσει 
σημαντικά το γεωπολιτικό της ρόλο,  ειδικότερα ως προς 
τη δυνατότητά της να αποτελεί περιφερειακό κόμβο 
για ανθρωπιστικές επιχειρήσεις, όπως  η εκκένωση 
άμαχου πληθυσμού από ζώνες πολέμου.  Τον ρόλο αυτό 
διαδραματίζει και σήμερα η Κύπρος με επιτυχία, μετά το 
τελευταίο πόλεμο στη Γάζα.  Αυτό είναι κάτι που εκτιμάται 
τόσο από τους Ευρωπαίους εταίρους της Κύπρου, όσο 
και από τους Αμερικανούς, με τους οποίους η Κύπρος έχει 
επίσης ενισχύσει σημαντικά τη συνεργασία της τα τελευταία 
δέκα χρόνια στο τομέα της ασφάλειας και της άμυνας.

Παρά ταύτα, και ενώ η Κύπρος, με βάση τα πιο πάνω, θα 
μπορούσε να λεχθεί ότι αναδεικνύεται σε συνεισφορέα 
ασφάλειας στην ευρύτερη περιοχή,  το ανοικτό Κυπριακό 
πρόβλημα, ειδικότερα μετά  τις νέες γεωπολιτικές 
προκλήσεις ασφάλειας που έχουν προκύψει μετά τη ρωσική 
εισβολή στην Ουκρανία, καταδεικνύουν ότι η Κύπρος 
δεν μπορεί αποτελεσματικά να μεγιστοποιήσει τη δική της 
ασφάλεια.  Η κατάσταση που έχει δημιουργηθεί ενέχει 
το στοιχείο της παραδοξότητας, κι’ αυτό αντανακλάται 
και στην παρούσα συγκυρία.  Ενώ η Κύπρος προσφέρει 
στρατιωτικές διευκολύνσεις, τόσο σε Ευρωπαίους, όσο 
και σε Αμερικανούς,  ενώ υιοθετεί μια εξωτερική πολιτική 
που εναρμονίζεται με τα δυτικά συμφέροντα, η ίδια δεν 
κεφαλαιοποιεί, κατά τρόπο απτό, στο τομέα της άμυνας και 
της ασφάλειας, τη σημαντική στροφή που έχει επιτευχθεί 
σε επίπεδο εξωτερικής πολιτικής τα τελευταία χρόνια, και 
ιδιαίτερα μετά τη ρωσική εισβολή στην Ουκρανία.
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Μαθήματα από το Ναγκόρνο Καραμπάχ
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Ο τρόπος με τον οποίο έληξε πριν από λίγες βδομάδες 
μια ¨παγωμένη σύγκρουση¨, όπως θεωρούταν για 30 
σχεδόν χρόνια, το Ναγκόρνο Καραμπάχ, προσφέρεται 
για άντληση πολύτιμων μαθημάτων.  Αν και η τελευταία 
επιχείρηση του Αζερμπαϊτζάν, που οδήγησε σε άμεση 
συνθηκολόγηση και ξεριζωμό γύρω στις 100,000 
Αρμένιους, επισκιάστηκε από τον πόλεμο στη Γάζα, το 
Ινστιτούτο Μελετών επιχειρεί μια δεύτερη ανάγνωση του 
τι συνέβη με τη βοήθεια του αναπληρωτή καθηγητή και 
ανώτερου ερευνητικού εταίρου του Ινστιτούτου, Ιωάννη 
Γρηγοριάδη. Ο Δρ. Γρηγοριάδης, που ήταν φιλοξενούμενος 
της Ρένας Χόπλαρου στη σειρά ISPD Politics Podcast, 
εξηγεί πως άλλαξε το ισοζύγιο δυνάμεων στο Καύκασο 
τα τελευταία χρόνια, πώς διαφοροποιήθηκε η στάση της 
Ρωσίας έναντι της Αρμενίας, πώς ενισχύθηκε ο ρόλος της 
Τουρκίας στην περιοχή, πώς το Αζερμπαϊτζάν κατόρθωσε, 
χρησιμοποιώντας κυρίως το ενεργειακό του πλούτο, να 
εξασφαλίσει την ανοχή της Δύσης αλλά και πώς οι Αρμένιοι 

Ο Κυβερνοχώρος: Ένα Πεδίο Ευάλωτο στην Ψηφιακή Εκλογική Παρέμβαση

απέτυχαν να αξιοποιήσουν το στρατηγικό πλεονέκτημά 
που απέκτησαν στον πόλεμο του 1994 και να οδηγηθούν, 
εν τέλει, σε μια ταπεινωτική ήττα. Ακούστε την εξαιρετικά 
ενδιαφέρουσα ανάλυση του Δρος Γρηγοριάδη εδώ.

•”Ανάλυση: To νέο Παλαιστινιακό Πρόβλημα”, του 
Καθηγητή Μάνου Καραγιάννη, Ανώτερου Ερευνητικού 
Εταίρου του ΙΜΠΔ, Εφημερίδα Φιλελεύθερος, 22 Οκτ.2023, 
εδώ.

• Παρέμβαση του Δρος Κωνσταντίνου Αδαμίδη, Διευθυντή 
του Ινστιτούτου Μελετών Πολιτικής και Δημοκρατίας, για τις 
πληροφοριακές επιχειρήσεις στην Γάζα, στην τηλεοπτική 
εκπομπή “Προκλήσεις ΡΙΚ”, που προβλήθηκε στις 19 
Οκτωβρίου 2023, εδώ.

Παρεμβάσεις Συνεργατών στα ΜΜΕ
Δείτε στη ενότητα «Παρεμβάσεις στα ΜΜΕ» στην ιστοσελίδα μας αυτό το μήνα, ανάμεσα σε άλλα:

Αν και αυτός ο τρόπος παρέμβασης είναι πιο χρονοβόρος 
και όχι πάντα αποτελεσματικός, αποτελεί σοβαρό κίνδυνο 
για τη δημοκρατία. Ο άμεσος τρόπος περιλαμβάνει τη 
διεξαγωγή κακόβουλων δραστηριοτήτων µέσω του 
κυβερνοχώρου όπως κυβερνοεπιθέσεις, λαθροθηρία, 
παραβίαση πληροφοριακών συστημάτων, μικρο-
στόχευση, και υποκλοπή προσωπικών δεδομένων, µε 
σκοπό να επηρεάσουν απευθείας τις εκλογικές διαδικασίες. 
Σε ορισμένες περιπτώσεις, αυτές οι πρακτικές μπορεί 
να οδηγήσουν στην παραποίηση ή τη διαγραφή των 
αποτελεσμάτων μιας ψηφοφορίας». Δείτε το άρθρο εδώ.

Σημειώνουμε ότι το ζήτημα αυτό συμπεριλαμβάνεται 
στις θεματικές ενότητες που θα απασχολήσουν το 
μεγάλο επιστημονικό συνέδριο του Ινστιτούτου μας,  που 
προγραμματίζεται για τις 31 Ιανουαρίου 2024, με τίτλο 
Η δημοκρατία σε κρίση;

Το ζήτημα του πώς η ψηφιακή τεχνολογία και τα «νέα μέσα» 
μετασχηματίζουν σήμερα το επικοινωνιακό περιβάλλον 
μέσα στο οποίο διεξάγεται η πολιτική αλλά και οι εκλογές, 
αποτελεί μια από τις κρίσιμες προκλήσεις που αντιμετωπίζουν 
οι σύγχρονες δημοκρατίες.  Σε ένα ιδιαίτερο ενδιαφέρον 
άρθρο που δημοσιεύουμε αυτό το μήνα, η Ερευνητική 
Εταίρος του Ινστιτούτου μας Δρ. Ελένη Καψοκόλη, ειδική 
σε θέματα κυβερνοχώρου και ψηφιακής δημοκρατίας, 
επισημαίνει χαρακτηριστικά πως οι δημοκρατίες στις μέρες 
μας είναι ευάλωτες σε ψηφιακή εκλογική παρέμβαση. Και 
αυτό μπορεί να γίνει με τρόπο έμμεσο αλλά και άμεσο. 

«Ο έμμεσος τρόπος περιλαμβάνει τη χρήση ψηφιακών 
πρακτικών όπως εκστρατείες παραπληροφόρησης, 
ρητορική μίσους, χειραγώγηση των ΜΚΔ, εκλογικό 
μάρκετινγκ, ψηφιακό οστρακισμό, παράνομη 
χρηματοδότηση, και κατασκευή ψευδών ειδήσεων. 

• “Ιστορική αναδρομή στην διαρκώς εμπόλεμη Μ. Ανατολή 
– Γιατί η Χαμάς απέκτησε ξανά «επαναστατική» στάση”, του 
Δρος Γαβριήλ Χαρίτου Ανώτερου Αναλυτή ΙΜΠΔ , Άρθρο 
που δημοσιεύτηκε στην εφημερίδα ΕΡΤ News, 7 Οκτωβρίου 
2023, εδώ. 

• Συνέντευξη του Καθηγητή Παναγιώτη Τσάκωνα, Ανώτερου 
Ερευνητικού Εταίρου και μέλους του Επιστημονικού Συμβουλίου 
του ΙΜΠΔ, στην εφημερίδα Φιλελεύθερος, δείτε εδώ.

Χιλιάδες Αρμένιοι εγκαταλείπουν τις εστίες τους στο Ναγκόρνο Καραμπάχ 

(ΚΥΠΕ).
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Δείτε όλα τα κείμενα

Έτσι, για παράδειγμα, ενώ είναι αναμενόμενο ότι θα ζητηθούν 
περαιτέρω διευκολύνσεις από την Κύπρο σε περίπτωση κλιμάκωσης 
του πολέμου στη Γάζα, όπως επίσης είναι αναμενόμενο ότι θα 
γίνει χρήση των βρετανικών στρατιωτικών βάσεων, η Κύπρος δεν 
επωφελείται η ίδια - με όρους ασφάλειας  - από τον αναβαθμισμένο 
γεωπολιτικό της ρόλο.  Στο ενδεχόμενο που η ίδια η Κύπρος βρεθεί 
απέναντι σε μια ασύμμετρη απειλή, θα πρέπει από μόνη της να την 
αντιμετωπίσει.  Για να το θέσουμε απλά, ενώ η Κύπρος στη πράξη 
λειτουργεί ως πάροχος ασφάλειας για τις χώρες του ΝΑΤΟ (είτε 
ως Κυπριακή Δημοκρατία ή διαμέσου των Βρετανικών Βάσεων), 
η ίδια δεν επωφελείται της συλλογικής ασφάλειας που τυγχάνουν 
τα μέλη του ΝΑΤΟ. 

Το παράδοξο στην περίπτωση της Κύπρου γίνεται ακόμα 
μεγαλύτερο, αν λάβει κανείς υπόψη ότι η Κύπρος, μια χώρα μέλος 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εξακολουθεί να κατέχεται σήμερα από 
μια χώρα μέλος του ΝΑΤΟ, την ώρα μάλιστα που η ανανέωση 
της ειρηνευτικής δύναμης που βρίσκεται στο νησί από το 1964, 
βρίσκεται υπό την αίρεση ενός ρωσικού βέτο στο Συμβούλιο 
Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών.Αυτό το τελευταίο υποδεικνύει 
εύγλωττα, ο  Ανώτερος Ερευνητικός Εταίρος του Ινστιτούτου 
μας, καθηγητής Ανάλυσης Συγκρούσεων, Νεόφυτος Λοϊζίδης.  
Σε κείμενο του (βλ.εδώ), που δημοσιεύεται στην ιστοσελίδα μας 
υπό τη μορφή ερωταπαντήσεων, ο καθ. Λοϊζίδης επισημαίνει 
μεταξύ άλλων, πως οι μεταβαλλόμενες γεωπολιτικές προκλήσεις 
ασφάλειας, όπως διαμορφώνονται μετά τη ρωσική εισβολή στην 
Ουκρανία αλλά και μετά τις πρόσφατες πολεμικές συρράξεις σε 
Ναγκόρνο-Καραμπάχ και εσχάτως στη Γάζα, δεν μπορούν να 
μας αφήνουν αδιάφορους, καθώς αν κάτι είναι βέβαιο, είναι πως 
καμιά σύγκρουση στη σημερινή εποχή, δεν μπορεί να θεωρείται 
«παγωμένη».

Σημειώνουμε ότι ως Ινστιτούτο είχαμε από την πρώτη στιγμή 
αναδείξει το ευρύτερο ζήτημα της ανάγκης συμμετοχής της Κύπρου 
σε μηχανισμό συλλογικής ασφάλειας (βλ.εδώ). Με δεδομένο, 
βεβαίως, ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση - στο ορατό μέλλον τουλάχιστον 
-  δεν διαθέτει ανάλογους
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Εκλογικό Ημερολόγιο

Θέλετε να ενημερωθείτε για οποιασδήποτε γενικές εκλογές 
είναι προγραμματισμένες για τους επόμενους μήνες ανά το 
παγκόσμιο ή ακόμα για τα αποτελέσματα γενικών εκλογών ή και 
δημοψηφισμάτων;  Επισκεφθείτε το Εκλογικό Ημερολόγιο του 
Ινστιτούτου Μελετών Πολιτικής και Δημοκρατίας για γρήγορη 
και αξιόπιστη ενημέρωση. Τη βασική πληροφόρηση για την 
ημερομηνία, το είδος και τους βασικούς υποψηφίους των εκλογών 
συμπληρώνουν αναλύσεις από διεθνή μέσα ενημέρωσης. 

Συνάντηση Πολιτικής (Policy Meeting) με θέμα “O 
Πόλεμος στη Γάζα: H επόμενη μέρα και οι γεωπολιτικές 
προκλήσεις για την Κύπρο”, πραγματοποιεί την 
Παρασκευή 17 Νοεμβρίου το Ινστιτούτο Μελετών 
Πολιτικής και Δημοκρατίας, με εκλεκτούς συνεργάτες και 
προσκεκλημένους. Ανάμεσα τους, η ανώτερη ερευνητική 
εταίρος του Ινστιτούτου Δρ. Ρεβέκκα Παιδή,   ο κύριος 
αναλυτής του Ινστιτούτου για θέματα Μέσης Ανατολής 
Δρ. Γαβριήλ Χαρίτος, ο αν. καθηγητής του Πανεπιστήμιου 
Κύπρου Άρης Κωνσταντινίδης, ο ειδικός αναλυτής 
Γιάννης Ιωάννου και ο Διευθυντής του Ινστιτούτου, αν. 
καθηγητής Δρ. Κωνσταντίνος Αδαμίδης.  Η Συνάντηση 
συνδιοργανώνεται με τη Διπλωματική Ακαδημία και θα 
λάβει χώρα στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας, Αιθ. M104,  
μεταξύ 16:30-18:30.

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣσυν.από σελ.1

μηχανισμούς, η μόνη εναλλακτική για την Κύπρο, θα ήταν η ένταξη 
στο ΝΑΤΟ. Άλλωστε, η κοινή ευρωπαϊκή άμυνα  οικοδομείται 
συμπληρωματικά με το ΝΑΤΟ.  Αυτό, εννοείται, δεν είναι κάτι 
εύκολο, ούτε και εφικτό κατακρίβειαν, αν δε διαμορφωθεί μια 
συνολική εθνική στρατηγική, αντίστοιχη εκείνης της δεκαετίας 
1993-2003, όπου η κυβέρνηση Κληρίδη,  σε συνεργασία με τις 
τότε ελληνικές κυβερνήσεις – και κυρίως την κυβέρνηση Σημίτη 
- ,  πετύχαν αυτό που τότε θεωρούταν ακατόρθωτο, την ένταξη 
δηλαδή της Κύπρου στην Ε.Ε..
 
Αξίζει να σημειωθεί το ζήτημα της προοπτικής για ένταξη 
της Κύπρου στο ΝΑΤΟ συζητήθηκε κατά τη διάρκεια της 
προεκλογικής περιόδου για τις προεδρικές του 2023, καθώς 
συμπεριλήφθηκε στο πρόγραμμα του υποψήφιου του 
Δημοκρατικού Συναγερμού κ. Αβέρωφ Νεοφύτου.  Σήμερα, οι 
εν γένει γεωπολιτικές συνθήκες καθιστούν τη συζήτηση αυτή 
ακόμα πιο επίκαιρη.

O Πόλεμος στη Γάζα: H επόμενη μέρα και 
οι γεωπολιτικές προκλήσεις για την Κύπρο
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Podcast Series

ISPD Politics Podcast

H σειρά αυτή επιχειρεί μια 
δεύτερη ανάγνωση στην πολιτική 
επικαιρότητα, έχοντας ως κύριο 
εργαλείο την επιστημονική γνώση 
και τον ορθό λόγο. Συζητούμε με 
ακαδημαϊκούς, εμπειρογνώμονες 
και πολιτικούς, διασυνδέοντας τον 
κόσμο των ιδεών και της επιστήμης 
με την εφαρμοσμένη πολιτική.

H σειρά  «Ask the Experts » φιλοξενεί σύντομες αλλα 
τεκμηριωμένες απόψεις γύρω από μεγάλα θέματα της 
επικαιρότητας. Σε κάθε επεισόδιο 3 επιστήμονες ή ειδικοί 
εμπειρογνώμονες καλούνται να αναλύσουν διαφορετικές 
πτυχές ή οπτικές για ένα συγκεκριμένο ζήτημα 
απαντώντας σε ερωτήσεις συνεργατών του Ινστιτούτου.

Δείτε τα πιο πρόσφατα επεισόδια εδώ

Παρατηρητήρια Ινστιτούτου

Πρόσκληση 
για πρακτική 
άσκηση & 
συνεργάτες

Πρόσκληση για πρακτική άσκηση: Το Ινστιτούτο Μελετών Πολιτικής και Δημοκρατίας 

απευθύνει πρόσκληση για κάλυψη 1 θέσης απόκτησης εργασιακής εμπειρίας (intern-

ship) για τους μήνες Νοέμβριο και Δεκέμβριο 2023. Οι επιτυχόντες θα εκτελούν διοικητικά, 

ερευνητικά και συντονιστικά καθήκοντα. Για τις θέσεις αυτές προσφέρεται μικρό χορήγημα 

(stipend). Περισσότερα εδώ

Πρόσκληση για συνεργάτες: Το Ινστιτούτο Μελετών (ΙΜΕ) απευθύνει πρόσκληση προς 

ερευνητές/αναλυτές που θα ήθελαν να συνεργαστούν με το Ινστιτούτο, όπως εκδηλώσουν 

το ενδιαφέρον τους συμπληρώνοντας ηλεκτρονικά τη σχετική αίτηση. Περισσότερα εδώ

ISPD Green Podcast

Σε αυτή τη σειρά συζητάμε τις 
τελευταίες εξελίξεις γύρω από 
κρίσιμα ζητήματα όπως η κλιματική 
αλλαγή, η ενεργειακή ανασφάλεια, 
οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, 
η κυκλική οικονομία, και όλα όσα 
σχετίζονται με την πλέον σημαντική 
ατζέντα της σύγχρονης πολιτικής, 
παγκοσμίως, την πράσινη μετάβαση. 

+357 22 664470 | ispd.org.cy |info@ispd.org.cy
Ανδρέα Ζάκου 2,Γραφείο 301, Λευκωσία, 2404, Κύπρος

Παρατηρητήριο Πράσινης Μετάβασης

Παρατηρητήριο Αν. Μεσογείου & 
Μέσης Ανατολής

Παρατηρητήριο Δημοκρατίας

Ερευνητικά Προγράμματα

Στο Ινστιτούτο βρίσκονται σε 
εξέλιξη αυτή τη στιγμή 4 ερευνητικά 
προγράμματα. Τα ερευνητικά έργα 
του Ινστιτούτου χρηματοδοτούνται 
από τον ετήσιο προϋπολογισμό του 
Ινστιτούτου και μπορεί να τυγχάνουν 
επιχορηγήσεις από κρατικούς φορείς 
ή και ιδιωτικούς οργανισμούς.
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Eπισκεφθείτε την ιστοσελίδα 
μας και κάντε εγγραφή για 
να λαμβάνετε ενημερώσεις 

και προσκλήσεις για τις 
δραστηριότητες του Ινστιτούτου     Πατήστε εδώ
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